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第十六章  电压 电阻[image: 学科网 zxxk.com]
[bookmark: _GoBack]16.4 变阻器 [image: 学科网 zxxk.com]
一、学习目标[image: 学科网 zxxk.com]
1．变阻器[image: 学科网 zxxk.com]
能说出滑动变阻器的构造，画出它在电路图中的符号，理解变阻器的工作原理。能够把滑动变阻器正确连入电路中来改变电路中电流及用电器两端的电压。[image: 学科网 zxxk.com]
2．变阻器的应用[image: 学科网 zxxk.com]
知道滑动变阻器在生活中的应用有哪些。[image: 学科网 zxxk.com]
二、学习过程[image: 学科网 zxxk.com]
一）、知识点梳理[image: 学科网 zxxk.com]
 知识点一     变阻器[image: 学科网 zxxk.com]
1．自制调光灯[image: 学科网 zxxk.com]
[image: ][image: 学科网 zxxk.com]
【答案】小　亮[image: 学科网 zxxk.com]
2、变阻器[image: 学科网 zxxk.com]
（1）定义：能改变接入电路中___________的元件。[image: 学科网 zxxk.com]
（2）原理：常用的滑动变阻器，滑片移动到不同位置，接入电路的电阻丝的________不一样，这样就可以改变电路中的电阻________。[image: 学科网 zxxk.com]
（3）变阻器在电路图中用符号________表示。    [image: 学科网 zxxk.com]
【答案】： 电阻大小   长度   大小   串联[image: 学科网 zxxk.com]
【拓展】变阻器的种类（电阻箱在电路中的符号为 [image: ]     ）。[image: 学科网 zxxk.com]
[image: ]
3．使用滑动变阻器
（1）接线柱：学生常用的滑动变阻器有4个接线柱，连接时，应该上下各接入一个到电路中，不能都接上面两个接线柱，也不能都接下面两个接线柱。[image: 学科网 zxxk.com]
（2）要使滑动变阻器和用电器中的电流相同，滑动变阻器应该与用电器_____。[image: 学科网 zxxk.com]
	应用目的
	（1）通常在使用前应将滑动变阻器的电阻调节到________，这能对电路起到保护作用。
（2）在电路中，滑动变阻器的主要作用是通过调节其阻值，改变电路中的________

	应用实例
	[image: ][image: ][image: ]连接AB时,滑片顺时针转动时,接入的电阻值减小;反之,増大。连接BC时,滑片顺时针转动时,接入的电阻值増大;反之,减小
油箱内油面上升时,对应R值减小,表盘电流表)示数增大:油箱内油面下降时,对应R值增大,表盘(电流表示数减小
人越高,滑片M越向上移,对应R值増大,电压表示数増大



【答案】 (1)最大　(2)电流[image: 学科网 zxxk.com]
二）、例题  练习  [image: 学科网 zxxk.com]
例1、将如图所示滑动变阻器接入电路，使滑片P向B端滑动时，滑动变阻器连入的电阻变大，应选择的接线柱是  （	）[image: 学科网 zxxk.com]
A： C和A   B： C和B    C： D和B    D： A和B[image: 学科网 zxxk.com]
[image: ][image: 学科网 zxxk.com]
【答案】A
【解析】滑动变阻器接入电路的标准方式为一上一下，一左一右。由于向右滑动时，接入电路的电阻变大， 所以应该为左半部分。
练1.1	如图所示的为滑动变阻器的结构和连入电路情况示意图， 当滑片滑动时， 连入电路的电阻不变的是 （	）
[image: ]
【答案】B
【解析】A接入电路的是左半部分，C接入电路的电阻为左半部分，D接入电路的电阻为右半部分，滑动滑片时接入电路的阻值会改变，所以ACD不正确。B接入电路的是整个电阻丝，滑动滑片时，不改变接入电路的阻值大小，故B正确。
例2 、 如图所示，该电阻箱此时的读数为           Ω。  
[image: ]
 【答案】1615
【解析】电阻箱的电阻为R=（1×1000+6×100+1×10+5×1）Ω。
练2.1	读出下列电阻箱的读数。
[image: ]
【答案】9601      4658       608
例3、如图甲为某可调亮度的台灯，如图乙为其用于调光的电位器结构图，a、b、c是它的三个接线柱，a、c分别与弧形电阻丝的两端相连，b与金属片相连。当转动电灯旋钮时，滑片会在弧形电阻丝上同向滑动，即可调节灯泡亮度。下列分析正确的是（ ）
[image: ]
A： 若只将b、c接入电路，顺时针转动旋钮时灯泡变暗
B： 若只将a、b接入电路逆时针转动旋钮时，灯泡变亮
C： 若只将a、c接入电路，顺时针转动旋钮时灯泡变亮
D： 若将a、b电路接入同一点，c接入电路的另一点时，旋动旋钮时不能改变灯泡亮度
【答案】B
【解析】A、若只将b、c接入电路，则滑片右边的电阻丝接入电路；顺时针转动旋钮时，电位器接入电路的 电阻变小，电路中电流变大，灯泡变亮，故A错误；
B、若只将a、b接入电路，则滑片左边的电阻丝接入电路；逆时针转动旋钮时，电位器接入电路的电阻变小，电流变大，灯泡变亮，故B正确；
C、若只将a、c接入电路，则电位器的全部电阻丝都接入电路，不能改变电路的电流，所以不能改变灯泡的亮度，故C错误；
D、若将a、b接入电路同一点，c接入电路的另一点时，导线把滑动变阻器的左半段短路，滑片右边的电阻丝接入电路；旋动旋钮时，能改变接入电路的电阻，能改变电路中的电流，能改变灯泡的亮度，故D错误。
例4、滑动变阻器是通过改变连入电路中         来改变电阻的；小明同学拿到一个上面标有“50Ω 1.5A” 的滑动变阻器， 并接入电路中， 如图所示； 滑动变阻器上标出的“50Ω” 的意思是                    ，“1.5A”的意思是                     ，图中滑片向左移动时，连入电路中的电阻        （选填“变大”或“变小”），电流表的示数将        （选填“变大”或“变小”）。在连接好电路，开关闭合之前滑片应该滑到最       (选填“左”或“右”）边， 这么做的目的是                        。
[image: ]
【答案】电阻线的长度    滑动变阻器的最大阻值为50Ω    该滑动变阻器允许通过的最大电流为1.5A     变小     变大      右      使得滑动变阻器接入电路中电阻值最大，防止通电时电路中电流过大，烧坏小灯泡
【解析】（1）根据滑动变阻器的原理可知，滑动变阻器是通过改变连入电路中电阻线的长度来改变电 阻的；
滑动变阻器标着的“50Ω 1.5Α”字样，其中“50Ω”的意思是该滑动变阻器的最大阻值为50Ω；
滑动变阻器标的“50Ω 1.5Α”字样，其中“1.5A”的意思是该滑动变阻器允许通过的最大电流为1.5A；
将滑动变阻器滑片向左移动，接入电路中电阻丝长度减小，电阻值减小，电路中电流变大；
在开关闭合前，应当使得滑动变阻器接入电路中电阻值最大，防止通电时电路中电流过大，烧坏电路中元件。
练习4.1 下图所示的滑动变阻器中，当滑片P向左滑动时，连入电路的电阻变小的是（	）
[image: ]
【答案】C
【解析】A、根据图示可知，滑动变阻器将右半部分电阻接入了电路，滑片向左端移动，接入电路的电 阻线变长，即接入电路的电阻变大，不符合题意；
B、将下面两个接线柱接入了电路，即滑动变阻器接入电路的阻值为定值电阻，并且滑片失去调节电阻的作用，不符合题意；
C、根据图示可知，滑动变阻器将左半部分电阻接入了电路，滑片向左端移动，接入电路的电阻线变短，即接入电路的电阻变小，符合题意；
D、根据图示可知，滑动变阻器将右半部分电阻接入了电路，滑片向左端移动，接入电路的电阻线变长，即接入电路的电阻变大，不符合题意。
练4.2 如图1所示的实验器材，现用电流表、电压表分别测出通过灯泡的电流和灯泡两端的电压，电路中电流约为0.5A，并用变阻器改变小灯泡的电流，要求滑片向右滑动时灯泡变亮。
[image: ]
 
（1）按要求连接实物图。
【答案】
[image: ]
【解析】由电路图可知，电源的电压为3V，所以电压表的量程为0～3V，且与灯泡并联； 电路中电流约为0.5A，所以电流表的量程选0～0.6A，且与灯泡串联；
滑动变阻器的右下方接线柱必须接到电路中，然后把上端的任意接线柱连入电路，最后与开关、电源组成电路。
（2）在图2虚线框内画出相应的电路图。
【答案】[image: ]
【解析】根据电路图可知，从正极开始连接，依次是开关、灯泡、电流表、滑动变阻器串联回到负极， 最后电压表并联在灯泡的两端。
练4.3   如图所示，在保证安全的情况下，肯定能用滑动变阻器调节小灯泡由亮到灭的是（	）
A：[image: ]B[image: ]C：[image: ]D：[image: ]
【答案】D
【解析】A、图A中滑动变阻器与灯泡并联，当滑片P滑到左端时，会引起灯泡短路，实现灯泡由亮到灭，但不安全，故A错误；
B、图B中滑动变阻器与灯泡串联，当滑片P左右滑动时，只能改变灯泡亮度，不能使灯泡熄灭， 故B错误；
C、图C中滑动变阻器与灯泡并联，当滑片P滑到右端时，会引起电源短路，故C错误；
D、图D中滑动变阻器与灯泡并联，当滑片P滑到右端时，会引起灯泡短路，实现灯泡由亮到灭， 故D正确。
练4.4   如图所示，要使滑动变阻器的滑片P向右移动时，电阻变大，应选择的接线柱是（	）

A： b、c        
B： a、d
C： a、b          
D： c、d
【答案】B
【解析】A、选择的接线柱b、c，滑动变阻器连入右半段，滑片P向右移动时，连入电路的电阻变小，不符合题意；
B、选择的接线柱a、d，滑动变阻器连入左半段，滑片P向右移动时，连入电路的电阻变大，符合题意；
C、选择的接线柱a、b，滑动变阻器相当于定值电阻，连入电路的电阻不变，不符合题意； D、选择的接线柱c、d，滑动变阻器被短路，连入电路的电阻为零，不符合题意。
练4.5 如图所示，当变阻器的滑片P向右移动使得电路中电流变小，电路的E、F点与滑动变阻器接线柱的连接情况正确的是（	）
[image: ]
A： E接A、F接B       B： E接A、F接D
C： E接C、F接B       D： E接C、F接D
【答案】B
【解析】A、E接A、F接B时，连入电路中的是一个定值电阻（最大电阻），这种接法是不能变阻的，也就无法改变电流，这种接法不正确；
B、E接A、F接D时，连入电路中的电阻丝是PA部分。当滑片向右滑动时，PA电阻丝长度变长，电阻变大，则电流变小，这种接法符合题意要求；
C、E接C、F接B时，连入电路中的电阻丝是PB部分。当滑片P向右滑动时，PB电阻丝长度变短，电阻变小，则电流变大，这种接法不符合题意要求。
D、E接C、F接D时，滑动变阻器被短路，这种接法是不能变阻的，也就无法改变电流，这种接法不     正确。
练4.6 电位器是变阻器的一种，小菲同学买了一个电位器，如图所示。小菲想把它与灯泡串联起来，利用它改变灯泡的亮度。请仔细观察，现想使滑动触头顺时针转动时灯泡变亮，以下接线方法正确的是（	）
[image: ]
A： A、B两个接线柱分别接入电路    B： B、C两个接线柱分别接入电路
C： A、C两个接线柱分别接入电路      D： 以上连接方法都正确
【答案】B
【解析】电位器是变阻器的一种，电位器通过触头的转动从而改变电阻，是由于当触头转动以后改变了连入电路中电阻丝的长度；滑动触头顺时针转动时灯泡变亮，说明电路中的电流变大，所以接入电路中的电阻应变小。应将右边部分接入电路，即连接B、C。
练4.7、用滑动变阻器改变小灯泡亮度的实验中：
 
[image: ]
（1）、按要求连接电路：能利用滑动变阻器来改变灯泡的亮度，且当滑片P向右移动时灯会变亮，请以笔画线 代替导线把电路连接起来。
【答案】[image: ]
【解析】滑动变阻器应该串联在电路中，且接法是一上一下，即让变阻器和灯泡串联，而后组成一个串联电路即可。
（2）、在接线过程中，开关应处于 	          状态。
【答案】断开
【解析】在接线过程中，开关应处于断开状态。
（3）、闭合开关前，滑动变阻器的滑片应移到 	端（选填“A”或“B”）。
【答案】A
【解析】根据连接实物电路的正确方法进行分析，即闭合开关前，使滑动变阻器接入电路的阻值最大， 故此题中滑片的右边电阻丝接入电路，故闭合开关前，滑动变阻器的滑片应移到A端。
（4）如果一个同学在连接好电路后，闭合开关，发现怎么样移动滑片P，都不能改变灯的亮度，你觉得可能的原因是什么？           	。
【答案】由于变阻器都选最上面或最下面两个接线柱造成的
【解析】如果一个同学在连接好电路后，闭合开关，发现怎么样移动滑片P，都不能改变灯的亮度，这 是因为变阻器都选最上面或最下面两个接线柱造成的。
练4.8 一位同学设计了一个风力测定仪，如图所示，O是转动轴，OC是金属杆，下面连接着一块受风板。无风时OC是竖直的，风越强，OC杆偏转的角度越大。AB是一段圆弧形电阻，P点是金属杆与圆弧形电阻相接触的点，电路中接有一个小灯泡，测风力时，闭合开关S即可。通过分析可知：金属杆OC与弧形电阻AB组合在一起相当于一个 		    ，通过观察小灯泡的 		    可以粗略地知道风力的大小，在物理学中这种研究方法叫做              法。
[image: ]
 
【答案】滑动变阻器	亮暗	转换
【解析】由图可知，金属杆OC随受风板移动时，弧形电阻AB接入电路的阻值发生变化，金属杆OC与弧形电阻AB组合在一起相当于一个滑动变阻器；
由图可知，风力越大，弧形电阻AB接入电路的长度越小，因此接入电路的阻值越小，电路的总电阻R 越小，电路中的电流越大，灯泡的实际功率越大，灯泡越亮，因此可通过灯泡的亮暗粗略知道风力的大小，将风力的大小转换成灯泡的亮暗程度这种方法叫做转换法。
例5 如图所示的电阻箱的示数为       Ω；与滑动变阻器相比，电阻箱的优势是：                ； 劣势是                。
[image: ]
【答案】9601
能直接读出连入的电阻值
不能够逐渐改变连入电路的电阻
【解析】由图可知，电阻箱接入电路的阻值：R＝9×1000Ω+67×100Ω+0×10Ω+1×1Ω＝9601Ω；和滑动变阻器比较，滑动变阻器能连续改变电阻，电阻箱跳跃式改变电阻，但电阻箱的最大好处是能直接读出连入的电阻值。
 
【课后作业】
1在研究“导体电阻的大小与哪些因素有关”的实验时，将一根粗细均匀的导体截成两段后分别接入电路 中，如图所示，则这是用来研究（	）
[image: ]
A： 导体电阻与横截面积的关系
B： 导体电阻与材料的关系
C： 导体电阻与长度的关系
D： 导体电阻与温度的关系
【答案】C
【解析】一根粗细均匀的导体截成两段，说明控制材料、横截面积和温度相同。
2关于一段粗细均匀的镍铬合金丝的电阻，在温度一定时，下列说法中正确的是（	）
A： 合金丝的横截面积一定时，合金丝越长，其电阻越大
B： 合金丝的电阻与该合金丝的横截面积无关
C： 合金丝的长度一定时，合金丝的横截面积越小，其电阻越小
D： 合金丝的电阻与该合金丝的长度无关
【答案】A
【解析】合金丝的电阻和长度以及横截面积都有关，长度越长、横截面积越小，其电阻越大。
3有一根镍铬合金丝，要使它接入电路的电阻变大，可以采取的方法有（不考虑温度变化）（	）
A： 将这根合金丝对折后接入电路
B： 将这根合金丝拉长后接入电路
C： 提高合金丝两端的电压
D： 使通过这根合金丝的电流变小
【答案】B
【解析】导体的电阻与两端电压或电流无关，长度越长、横截面积越小，其电阻越大。
4有材料相同的甲、乙、丙三个电阻丝，它们的电阻大小都相等。其中乙比甲长、丙比乙粗，则下列说法正确的是（	）
A： 丙最长
B： 乙一定比丙长
C： 甲一定比乙粗
D： 无法判断
【答案】A
【解析】导体的长度越长、横截面积越小，其电阻越大；故甲、乙、丙三个电阻丝电阻相等，越长的一定越粗。
5一段1m长的电阻丝，下列做法能使它的电阻增大的是（	）
A： 对 折
B： 长度拉伸为原来的2倍
C： 剪掉一半
D： 外表涂上绝缘材料
【答案】B
【解析】导体的长度越长、横截面积越小，其电阻越大。
6如图所示，当滑片P向右移动时，滑动变阻器连入电路的电阻变小的是（	）
A：[image: ]B：[image: ]C：[image: ]D：[image: ]
【答案】D
【解析】滑动变阻的接法是“一上一下”上上接电阻为零，下下接电阻最大，不起改变电阻的作用。P向右移动时，想让电阻变小，则下接线柱为右。故选择D。
7关于滑动变阻器的使用，下列说法错误的是（	）
A： 使用滑动变阻器时必须有电流通过滑片，否则不能变阻
B： 使用前应将滑片置于电阻最大处
C： 通过变阻器的电流不能超过允许通过的最大电流值
D： 调光台灯内的变阻器与灯并联
【答案】D
【解析】调光台灯内的变阻器与灯应串联，若并联则互不影响，无法改变灯亮度。
8图中，电阻箱的示数为（	）
[image: ]
A： 8102Ω
B： 2018Ω
C： 19Ω
D： 10Ω
【答案】B  
【解析】由图可知，电阻箱接入电路的阻值：R＝2×1000Ω+0×100Ω+1×10Ω+8×1Ω＝2018Ω；
[bookmark: topic_acde5120-26be-4a8b-be2e-53a634ba66]9 如图是滑动变阻器的结构和连入电路的示意图，当滑片P向左滑动时，连入电路的电阻变小的是（　　）
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！][image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]
【答案】A
【解析】A、图中滑片向左移动时，电阻丝接入部分变短，连入的阻值变小，符合题意； 
B、同时接入上方两接线柱，相当于接入一导线，滑片移动，接入电阻不变，不合题意；[image: 学科网 zxxk.com]
C、同时接入下方两接线柱，相当于接入一定值电阻，滑片移动，接入的电阻值不变，不合题意； [image: 学科网 zxxk.com]
D、滑片向左移动时，电阻丝接入部分变长，接入电路中的电阻变大，不符合题意。 [image: 学科网 zxxk.com]
滑动变阻器是通过改变接入电路中电阻丝的长度来改变电阻大小的。滑动变阻器要起到改变电阻的作用应一上一下接入电路中，由此分析解答。[image: 学科网 zxxk.com]
10 当滑动变阻器的滑片向b端滑动时，下列四种接法中，变阻器阻值变大的是（　　）[image: 学科网 zxxk.com]
     [image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！][image: 学科网 zxxk.com]
【答案】C[image: 学科网 zxxk.com]
【解析】（1）滑动变阻器在电路中的正确连接方式是连接一“上”一“下”两个接线柱，哪一段电阻丝被接入电路中是由下面的接线柱决定的，接入电路的电阻丝就是下面被连接的接线柱与滑片P之间的部分。 （2）当滑片滑动时，接入电路的电阻丝变长，则电阻变大，变短则电阻变小。 
 A、由图可知，滑动变阻器同时接上面两个接线柱，滑动变阻器接入电路的电阻为零，移动滑片，滑动变阻器接入电路的阻值不变，故A不符合题意； 
B、由图可知，向右（b端）移动滑片时，滑动变阻器接入电路的电阻丝长度变短，滑动变阻器连入电路的阻值变小，故B不符合题意； 
C、由图可知，向右移动滑片时，滑动变阻器接入电路的电阻丝长度变长，滑动变阻器接入电路的阻值变大，故C符合题意； 
D、由图可知，向右移动滑片时，滑动变阻器接入电路的电阻丝长度变短，滑动变阻器连入电路的阻值变小，故D不符合题意。 
11如图所示，电阻箱的示数为　　Ω。
 (
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1
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100
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1000
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10
)
【答案】2035[image: 学科网 zxxk.com]
【解析】用各指针所指的示数乘以下面的倍数，然后将所有的数值相加，即为该电阻箱的读数。由图知，该电阻箱的示数为：2×1000Ω+0×100Ω+3×10Ω+5×1Ω＝2035Ω。[image: 学科网 zxxk.com]
12 滑动变阻器是通过改变接入电路中电阻丝的           来改变电阻的大小，从而改变流过电路中的             。[image: 学科网 zxxk.com]
【答案】长度； 电流[image: 学科网 zxxk.com]
【解析】滑动变阻器的原理是靠改变连入电路中电阻线的长度来改变电阻的。由欧姆定律可知，当滑动变阻器改变了电路中的电阻，电源电压不变，所以就改变了电流。[image: 学科网 zxxk.com]
滑动变阻器是通过改变接入电路中电阻丝的长度来改变电阻的，电源电压不变，根据I=可知，从而改变电路中的电流。[image: 学科网 zxxk.com]
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